



培乡风文明之土,固乡村振兴之根

横山桥五一村文明实践“内外兼修”

一片热土,是社会主义新农村建设的样板;一面旗帜,是远近闻名的明星村集体的精神传承;一张蓝图,是中华民族伟大复兴的新征程。走进常州经开区横山桥镇五一村,一幅乡风文明、乡村振兴的美丽画卷正在徐徐展开。

俞梦凯 冯越超 陆文杰



专家为村民义诊 通讯员供图

文明实践在农村扎根落地

本着“群众有什么需求,就建什么类型场所”的理念,推进文明实践矩阵建设,五一村将文明实践舞台搭建到群众家门口。激活乡村振兴展示馆、秋白书苑五一初心馆、影剧院、初心广场、老年活动室等10余处阵地资源,旗帜鲜明亮出“我们的阵地”,将文明实践服务向前向下延伸,达到点亮一盏灯、照亮一大片的宣传效果。

另一方面,围绕发动群众、服务群众这个“终端”,以“派单+点单”“会场+现场”等方式整合资源,将文明实践需求配送到群众心坎,既有满足多元化需求的“量贩式”服务,也有契合个性化需求的“小灶式”服务,努力推动新时代文明实践建设从“大水漫灌”走向“精准滴灌”。

“形美”与“内秀”相融共生

五一村注重用美德感染人,把

加强道德涵养作为引领乡风文明的关键点,挖掘梅鹤康书记等一批群众身边看得见、学得到的“平民英雄”,持续开展道德讲堂活动,通过“小故事”讲好“大道理”,引导村民群众在文明实践参与中培育文明习惯和社会公德。

同时,用文化涵养人,五一村将文明实践融入群众日常生活,重点关注老年人和未成年人两大群体,通过举办“非遗”小课堂、公益读书会、文化“走亲”等活动,以群众喜闻乐见的形式推动精神文明建设,培育向上向善好风气。

此外,五一村用服务温暖人,放大卫生健康特色,依托市卫健委定期开展献血、义诊、健康讲座,不仅满足群众的健康需求,通过知识的灌输,还吸引不少群众主动加入了健康知识宣传员的队伍,将文明和谐之风传递到了千家万户。

民情我系,民需我做,民难我

帮,民富我促,民心我向是五一村党委一贯到底的“五民”服务理念。一幅乡村振兴写实画在项项民生工程一一落地,成为五一村“看得见山、望得见水、记得住乡愁”的幸福原乡。

“志愿红”护航乡风文明

凝聚各方合力,画好“同心圆”,五一村坚持党员干部“带头”、专业志愿者“合奏”、农民志愿者“常驻”,精心组建22支志愿服务队,一道道志愿风景活跃在田间地头、村口小巷,传递着爱心和善举,实现了群众在哪里,文明实践就延伸到哪里。

同时,突出典型引领,织就“红飘带”,注重增强志愿者个人价值认同,积极选树和向上推荐“最美讲解员”蒋心怡、“庭院美容师”梅平、“公益阅读推广者”朱晓青等一批志愿者典型,让有德者感受温暖,让争当志愿者成为自觉价值追求。

周塘桥南宋墓出土文物特展明起开幕 中秋到常博赏南宋士人风雅

记者获悉,作为金秋常博的又一重磅展览,9月10日,“南宋芳茂——周塘桥南宋墓出土文物特展”将在常州博物馆开幕。此次展览由江苏省文物局、常州市文化广电和旅游局主办,常州博物馆、常州市文物保护管理中心、常州市考古研究所承办,南京博物院、中国科学技术大学、荆州文物保护中心等单位提供学术支持。展览持续至10月30日。

周塘桥南宋墓于2018年8月在江苏省常州市天宁区花园村周塘桥自然村西南100米的宁沪高速旁山麓服务区内施工现场被发现。常州市文物保护管理中心组建考古队伍对墓葬进行了抢救性考古发掘,南京博物院、中国科学技术大学、荆州文物保护中心等单位的科研人员也参与了田野考古工作。经现场勘察,共发现已暴露的墓葬两座,其中一座保存较好,为长方形砖室墓,墓室上覆石盖板。该墓出土一方墓志,以及丝织

品、银器、铁器、铜器、纸张等160余件(组)珍贵文物。

历经四年的文物修复与保护,周塘桥南宋纪年墓出土文物得以与观众见面。此次展览介绍了周塘桥南宋纪年墓的发现发掘、墓葬形制特点、墓主身份等基本情况,通过“丝织品服饰”“筵席用具”“妆具”“文具”“葬俗用具”五个单元丰富多彩的出土文物,展现了南宋常州的生活图景。

展览还介绍了珍贵出土文物尤其是丝织品衣物的科技保护情况。展览主要展出周塘桥南宋纪年墓出土文物,并辅以其他馆藏的宋墓出土文物,共60余件(组)。另外,展览还设置了多个场景和多媒体展项,让大家更直观地感受宋式生活的气息,并可以打卡留念。馆方表示,希望观众朋友们透过这些珍贵文物一探周塘桥南宋墓墓主的生活,领略南宋士人的风雅,一同遥想南宋毗陵的芳华正茂。

蒋天颖 张敏

天宁文化馆开设公益课程

2022年天宁区文化馆公益培训秋季班即将于9月14日开班,本次秋季班开设班级11个,其中少儿班2个、成年班9个,共计招收学员227名。

据了解,本次秋季公益课程通过“江苏公共文化云”以及“天宁区文化馆微信公众号”进行招生信息发布后,直接在“江苏公共文化云”上进行报名,报名成功后即可直接按时按地上课。少儿课程报名完成后,需至天宁区文化馆进行现场验证。今年,针对孩子开设了围棋和少儿古筝,针对70岁以下的成年人,开设了常州留青竹刻、楷书基础、烙画、形体模特、京胡、

摄影、太极、古琴和常州人文历史。这种免费培训,为非遗的传承提供了新的渠道。

需要注意的是授课地点,比如古琴是在柴弦堂授课,楷书基础和烙画是在雕庄街道采菱社区二楼授课,常州留青竹刻是在茶山街道同济桥社区二楼授课。

天宁区文化馆是天宁区政府专门设立的公共文化服务机构,它是开展群众文化活动的场所,在推动公共文化发展的进程中,发挥着指导和服务的重要作用。每年参与完成区市级各类文化惠民演出活动等30场次以上,每周免费开放时间达56小时以上。

天轩 葛小林

天宁区在全省率先打造一体化综合行政执法新格局 城乡综合管理服务智慧平台2.0上线

9月8日,记者从常州市天宁区政府新闻发布会上获悉,全省首家城乡领域全覆盖的综合管理服务试点平台“天宁区城乡综合管理服务智慧平台2.0”正式上线运行,将为加快数字政府建设,高水平推进基层治理现代化提供天宁经验。

陶怡 葛小林

挥。

“平台将辖区的执法织成一张网,便于在全区范围内实行‘首违不罚’‘轻违免罚’‘智能提醒’等执法手段。”天宁执法大队业务科负责人高翔介绍,通过平台,区城管局还可以看到开发区、镇、各街道的执法记录,进行有效监督。据悉,平台自6月试运行以来,已累计办理各类案件459起,办结率95%。

科技化赋能破解“不好管”难题

作为常州首个区级城市综合管理智慧平台,“城市综合管理智慧平台”基于便携式打印机、无人机、固定高清视频监控等信息化装备,打造“物联、数联、智联”的城管执法数字底座。

执法人员通过平台的智慧工地模块,可通过AI监控设备、噪音检测设备远程监控辖区内在建工地项目的实时动态,监测工程车辆抛洒滴漏、道路污染及工地噪音等违法情况,如有违法行为可随时反馈到工地进行整改,有效提升在建工地的监管水平。此外,利用无人机可对高空的违建或无法进入的建筑体进行全方位、无死角监控。如果平台管理人员通过实时“云巡查”发现违规

行为,第一时间通报给一线巡查执法人员,便可迅速到达指定位置,对违规行为进行精准处置。

此外,智慧平台还提供了智能研判功能,根据投诉举报、巡查发现、领导交办等信息,对投诉工单的种类、案件处置的水平进行分析判断,以环形图、柱状图、折线图等图表形式显示,便于执法人员未雨绸缪,对下一步工作进行预判。

无纸化流程破解“繁琐费时”难题

平台的投诉举报系统通过汇集12345、随手拍等多个网络反馈平台对案源进行登记。执法人员到达现场,可通过移动执法App,对违法行为进行拍摄、录音、GPS定位,并在系统上完成现场取证、识别当事人信息、当场立案、开具处罚决定书、打印执法文书等工作,大大缩短了日常监督检查与立案查处时间。

为充分响应行政执法公示制度,系统内还有事中公示的功能,当事人可通过手机短信了解案件流程、进程及相关内容。结案后所有案件流程上传,一键生成案卷,并根据案件年份、名称自动打包,转至案件库进行存储,实现全程“无纸化”办案。

集成化联动破解“多头管”难题

据介绍,该平台集成了执法办案、投诉举报、智慧工地、环卫监管、市容监管、公园绿化、研判分析、智慧办公、物业监管共9大功能模块,实现多个执法主体和中心城区、乡镇综合管理事项“一平台通办”。

相比于2012年天宁区城管局推进“执法通”平台,新平台根据综合执法体制改革要求,进一步整合了资源,统筹了区综合执法局、郑陆镇和各街道综合执法局8个执法主体,制定了统一的执法流程和标准,提升了突发事件的应对能力,发挥了城市运行的效率和城市职能的发

“市民园艺中心”落户凤凰公园

小阳台该怎么布置花草?室内种什么花好看又健康?养花过程中遇到困难怎么办?这些有关“花花草草”的问题,今后都可以找专家咨询啦!近日,天宁区在凤凰公园内成立了首个市民园艺中心,搭建市民了解园艺、参与园艺、热爱园艺、享受园艺的交流平台,为市

民提供“零距离”服务。

据悉,市民园艺中心位于凤凰公园南苑书屋内,室内面积约160平方米,室外草坪200余平方米,室内布置有兰花、盆景、盆栽、活动桌椅、修剪工具等,基本满足周边社区居民日常园艺活动交流需求。

陈琦 葛小林

4岁女童手指被卡,消防“哄娃式”救援

9月6日晚上9点多,常州金坛一四岁萌娃手指卡在了垫片中,家长尝试取出未果,只得报警求助。为让萌娃配合,消防员和宝妈开启“哄娃”模式,终于顺利将垫片取下。

现代快报记者从常州消防支队了解到,当天晚上,4岁女童跟姐姐一起玩实验游戏,女童拿着实验包里的器材把玩,将一个垫片戴到了左手食指,没想到卡住手指了。

金坛南环路救援站接到报警赶到现场。由于孩子年纪较小,比较抗拒,不愿意配合消防员处置。女童的妈妈和消防员开启了“哄娃”模式,妈妈还在自己手指上戴上垫片,以身示范,让女童顺利配合。在尝试润滑、穿线等方式后,消防员找准机会,利用尖嘴钳成功将垫片剪断,小女孩被卡的手指成功脱困,并无大碍。

陈宇翔 赵怀龙 葛小林